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Már halljuk
a vészhireket: az a szokatlan hideg, melyet 
februárban eddig szenvedtünk, tönkretette a 
szőlővesszőket. Ahol nyitva hagyják, ott elfa­
gyott, mert a szőlő tizenkét foknál hidegebbet 
nem birki. De bizonynyal nagy kár van az 
eltakart szőlőben is, mert nem lehet a 
venyigét letakarással egészen fagymen­
tessé tenni. Ez hangzik a szőlőről. De hát 
a búza? A tőzsde egyes riadalmából, a 
kontremin lázából azt következtethetjük, 
hogy a kereskedői körökben erősen félnek 
attól, hogy a csapadéktaian tél rettenetes 
hidege, különösen ott, ahol a vetéseket 
nem takarja hó, — igen sok kárt tett a 
búzában és jó, ha egészen el nem fagyott.

Ezek a hírek lehetnek túlzottak, le­
hetnek Hiób hírek, lehet, hogy a megfa­
gyott vetést egy kedvezőbb tavasz életre 
ébreszti, az is lehet, hogy a kár sem olyan 
nagy, mint egyesek vélik, — de minden­
esetre aggodalom ebben az agrikultur or­
szágban, minden a mezőgazdaság vissza­
maradásáról való hir, hiszen minden jólé­
tünk, boldogságunk attól függ, hogy mi­
lyen lesz az aratás.

öreg gazdák szeretik a hideg telet, 
mert az a jó feltételük van, hogy ha a hi­
deg tél kitombolja magát, tavaszra nem 
jön vissza gazdabusitónak és a jó erős 
telekre mindég tisztességes tavasz követ­
kezik. De ez nem egészen úgy van. Sőt 
egészen másképpen van. Senki az ellen 
biztosítva nincs, hogy fagyos márciusok, 
áprilisek, sőt májusok nem következnek-e
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A bor és a mámor Az ember 
tragédiájában.

Irta: Dr. Szilárd Ferenc.

Elöljáróba: Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesületben, a Köztelken nemrég 
meghalt az ügyész Szilárd Ferenc dr. Na­
gyon munkás, nagyon derék ember volt, 
de hogy mily költői lelkű, azt csak a ha­
lála után tudjuk meg. Barátai kiadták az 
Ébredés az erdőn tárca cikkeit. Ebből mu­
tatjuk be mi a következő érdekes cikket:

Bármely szempontból kutassuk Ma­
dách Imre hallhatatlan müvét, a szépsé­
geknek és a gondolat mélységeinek oly 
nagy számával találkozunk, amely ezt a 
drámai költeményt az esztétikai és filozó­
fiai tanulmányok kiapadhatlan forrásává 
avatja. Legutóbb végigböngésztem a drá­
mának azon helyeit, amelyekben borról 
és a bor okozta mámorról van szó és újból

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. NAGY BÉLA.

Szerkesztőségi telefon 14. (Interurbán).

akármilyen hideg tél után is. Egészen Is­
ten kezében vagyunk. És ezért nehéz is a 
mezőgazdálkodás s azért sok ember nem 
mer költséges gyümölcsösöket és szőlőket 
telepíteni.

Csakhogy a hideg február nemcsak 
ezeket az aktuálitásokat hívja toliunkra. 
Vannak ennél különb aktualitások is. Ilyen 
a többek között a téli pauperizmus. Lehe­
tetlen, hogy bizonyos elismeréssel ne le­
gyünk azon zajtalan és eredményes munka 
iránt, melyet e napokban a földmivelésügyi 
minisztérium végez abban a tizenhárom 
vármegyében, melyet a nyáron az Isten 
nagyon is meglátogatott. Égszakadás, 
földindulás, árvíz következett és oda lett 
az emberek vetése. Itt határozott szerepe 
van a közjótékonyságnak és ennek haté­
kony, zajtalan exponense a földmivelés­
ügyi kormány, valóban nem hallatszanak 
a sajtóban az Ínséges vidékek sirámai és 
nem is lármázzák tele a világot, felbiztatva 
a tolakodó muszáj ínségesek és alkalmi 
kullancsok tömegét, hogy milyen és meny­
nyi jót tesznek. Hogyan oszlatják az Ínsé­
get és hogyan képesítik a kárvallott la­
kosságot, hogy jövőre földjét jó vetőmag­
gal bevethesse és amit elvesztett, vissza­
nyerhesse.

A társadalom egyébként is mintha 
a szigorú tél inségoszlatásában gyakorlati­
asabb szempontok szerintjjárna el. A fővá­
rosban kerületenkint szervezve van az in­
gyen tűzre való és kenyérosztás ügye és 
ezt se rohanja meg az illetéktelen tolakodók 
és kullancsok serege, hanem csak az jö­
het, megszégyenítés nélkül, aki önhibáján 
kívül tényleg joggal igényelheti a közse-

meggyőződtem róla, hogy a költeménynek 
minden sora valamely fenséges eszmével, 
mélységes igazsággal függ össze. Alig van 
az ember faji és egyéni életének olyan 
eleme, vagy tényezője, amely Madáchnál 
ne szerepelne, igen természetes tehát, hogy 
szerep jut a bornak, ennek a legősibb nar­
kotikumnak is és a mámornak, melyet él­
vezete okoz s mely az emberek elhatáro­
zásaira, gondolkodására oly sokszor gya­
korolhat befolyást. Az izgató- és bóditó- 
szerek élvezetére való hajlam és az általuk 
okozott mámor után való vágyakozás az 
ember őstermészetével függ össze, sőt 
ezen szereknek az emberi faj történetében 
gyakorolt jelentékeny befolyása is megálla­
pítható. Ne csodálkozzunk tehát, ha Ma­
dáchnál az Ádámban megszemélyesített 
emberiség drámai sorsának intézésében rész 
jut a kábító szesz démonának is.

Miután Ádám, mint Fáraó megutálta 
a zsarnokságot, de mint Miltiades még na­
gyobbat csalódott a népszabadságba vetett 
hitében, annyira elkeseredik, hogy elkíván
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gélyt. Pátriánkon is, habár erőnk szerint 
és kisebb méretekben, de megtesszük, 
ami módunkban van az Ínség ellen meg­
tenni. A jótékony nőegyletek sok könvet 
szárítanak föl ebben az időben és tevé­
kenységük valóban zajtalan és a jó em­
bernek tetsző. A hideg február bizonyos 
közkötelességévé teszi mindazoknak, akik­
nek van meleg ételük, meleg ruhájuk és 
meleg szobájuk, hogy gondoljanak azokra, 
akiknek ebből semmi sincsen, hanem vé­
konyka ruhákban dideregnek, fütetlen szo­
bában vacognak és száraz kenyérrel csilla­
pítják éhségüket.

Mindezeket a hideg februárban az el­
hagyottak és szenvedők ügyét átérezve, 
amidőn leírtuk, minden jó lélek irgalmába 
beajánljuk azokat, akiknek a hosszú hideg 
télben a közirgalom annyira szükséges. 
Hölgyeinknek pedig dicséret, hogy érző 
szivükkel valóban ott segítenek a könyek 
eloszlatására, ahol arra legnagyobb szük­
ség van.

ORSZÁGOS POLITIKA.

A keddi ülésen a váltójogi javaslat tár­
gyalása volt napirenden. S dacára annak, 
hogy komoly fontos javaslatot kellett meg­
vitatni, az ellenzék még sem vett részt a 
tárgyalásban.

Nagy Ferenc a magyar váltójog legki­
válóbb ismerője magyarázta meg, hogy mi­
ért és mennyiben jelent haladást a mostani 
váltójogi javaslat. Majd meggyőző évekkel 
bizonyította, hogy a kisgazdákból — állító­
lagos megvédésük cimén — nem szabad el

vetni magától minden magasabb törekvést, 
minden nemesebb irányzatot és olyan kort 
kíván, amely csak a testi élvezetnek él. 
Fölháborodva kérdi:

Aztán miért, miért is 
Vágynék magasra bármi hő kebel ? 
Élvezni kivan csupán, mert az önfel­

áldozás hasztalan] voltát belátta és igy 
jelöli meg az uj életirányt, amelyet válasz­
tott magának:

„Éljen magának és keresse a kéjt; 
Mellyel betölti az arasznyi létet,
S tántorogjon ittasan Hádes felé. 
Vezess uj útra Luczifer, vezess,
S kacagva nézem más erényeit,
Más kínjait, csak élveket kívánva.
Te meg, nő, aki — úgy rémlik szivemnek 
Egykor lugast varázsolál nekem 
A sivatagba, hogyha még fiamból 
Polgárt nevelnél tisztes anyaként: 
Bolond vagy . . .
Örülj, mulass, tagadd meg az erényt. 
Vérpadra mostan, büntetésemül,
Nem mintha aljast bírtam volna tenni, 
De mert nagy eszme lelkesitni birt
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venni a váltó képességet. T. i. Szabó István 
kisgazdapárti képviselő felszólalásában olyan 
megszorításokra célzott, amelyeket a kor­
mány nem léptethet életbe, mert senkit sem 
lehet k:, árni abból, hogy néha hitelt vegyen 
igénybe.

A Ház a javaslatot az igazságügymi­
niszter felszólalása után általánosságban meg­
szavazta. Úgyszintén tudomásul vette a föld- 
mivelésügyiminiszter azon jelentését is, amely 
részletesen felsorolja, hogy az egyes ármen- 
tesitő társulatok öntöző csatornák létesítése 
céljából mily összegű állami segítséget és 
előleget kaptak.

A szerdai ülést — azt lehet -mondani — 
a margitszigeti ügy tisztázása töltötte ki.

Sczitovszky Béla interpellációjára Ti­
sza István gróf miniszterelnök feltárta az 
egész ügyet. Helyszűke miatt nincs módunk­
ban erről részletesen beszélni, csupán azt 
jegyezzük meg, hogy hálás lehet minden 
komolyan gondolkodó ember Tisza István 
gróf miniszterelnök iránt, hogy ennek a 
játékbanknak a felállítását nem engedélyezte.

Gondoljuk csak el: micsoda holt biz­
tosra mehettek azok az urak, akik a játék­
bankot fel akarták állítani, hogy milliókat 
adtak azért, hogy a magyarországi existen- 
ciák tőnkre tételével százszorosán vegyék 
vissza azokat a milliókat! ?

Van mináiunk elég öngyikosság játék­
bank nélkül is!

A gazdakör.
Sok szó esett már arról, hogy Hajdú­

szoboszló város gazdaközönsége a pártpoli­
tika teljes kizárásával egy úgynevezett „Gaz­
dakörében tömörüljön. Sőt ez az óhajtás már 
tettekben is megnyilvánult.

Miután egyik főcélunk a gazdaközön­
ség érdekeinek a szolgálása: elmondjuk 
nagy vonásokkal, minőnek képzelünk mi 
egy gazdakört.

Kezdjük mindjárt a fején, az elnökön. 
Vessük fel azt a kérdést, milyen embernek 
keli ienni egy gazdaköri elnöknek? Felelet: 
a gazdaköri elnöknek gazdasági téren nagy 
tudással és még nagyobb ambícióval biró 
embernek keil lennie, aki úgy a mezőgazda 
sági, valamint az ipari növények belterjes 
művelését — mondhatnók — szakszerűen 
érti, ismeri. Mert nem elég ám hangoztatni, 
hogy belterjesen kell gazdálkodni a gazdák, 
ha ezt, vagy azt el akarják érni, vagy el 
akarják kerülni! . . . Meg is kel tudni ma­
gyarázni, mutatni, hogyan kell azt a búzát, 
tengerit, répát, burgonyát, szőlőt, takarmány­
félét stb.-bit belterjesen, tehát úgy keze'ni, 
hogy olyan eredményt érjenek el, mint Porosz- 
országban, Svájcban elérnek.

Nagy nemzetgazdaságiam tudásának, 
meglehetős jártasságának kell lennie a börze- 
ügyekben. (Nem úgy értjük, hogy játszék a 
börzén; ezt egyetlenegy felebarátunknak sem 
kívánjuk.) Előszeretettel kell viseltetnie a 
gazdatársadalom körébe vágó statisztikai 
dolgok iránt. Ismernie kell a tennelvények 
beszerzési és értékesítési helyeit. És ami a 
legfőbb: magának is jó gazdának kell 
lennie.

Ezek volnának azok, (ismételjük: nagy 
vonásokkal körülírva), amiket szerény néze­
tünk szerint egy gazdaköri elnöknek tudnia 
keli.

Most pedig leírjuk — szintén nagy 
vonásokkal — milyen emberek legyenek tag­
jai a gazdakörnek.

Először is fedhetetlen előéletű, becsü­
letes emberek, akiknek forró óhajtásuk a 
gazdasági téren való kitartó, szorgalmas 
tanulás ; akik tehetséget, akaraterőt éreznek 
magukban arra nézve, nogy a maguk és 
gazdatársaik bo dogulását — ha csak egy 
lépéssel is — előbbre tudják vinni; akik 
belátják azt, hogy itt is, mint más helyeken 
a gazdaközönség tömörülésére van szükség, 
ha a maguk és családjaik tisztességes meg­
élhetését a jövőben is biztosítani akarják.

A terhek szaporodnak, a jövedelem

pedig ugyanaz, ami régen volt. A régi gaz 
dálkodási rendszerrel felszínen maradni alig 
de elpusztulni igen könnyen és hamar 
lehel.

Ezek elmondása után áttérünk cikkünk 
utolsó részére, a gazdakör céljára.

A gazdakör célja a belterjes gazdálko 
dás elsajátítása, megtanulása elméleti és 
gyakorlati utón.

Ki kell fürkészni mi annak az oka, 
hogy akármilyen jól megtrágyázott és mun­
kált legyen is az a föld. melybe a búzáját 
veti a szoboszlói gazda és akármilyen ked­
vező idő járjon rá: az csak megdől, de 
mint más országokban, a 15—20 magot 
nem hozza meg soha? !

Meg kell tanulniok, hogy a búza, ten­
geri, répa, burgonya, bab, szőlő stb. chili- 
salétroinos, szuperfoszfátos, vagy más trá­
gyát kiván-e a termés hozamának foko­
zásánál

Ezeket pedig eredményesen csak úgy 
tanulhatják meg, ha fél, egy hold területe­
ken önmaguk is kísérleteznek és a szerzett 
tapasztalatokat feljegyezgetve, a téli estéken 
a kör helyiségében felolvasgatják.

Ha ilyen értelemben, ilyen célzattal, 
férfias komolysággal sikerül a gazdakört 
összehozni, s ha a szeretet és egymás meg­
becsülése hatja át a gazdakör minden egyes 
tagját, akkoi itt a közérdek, de különösen 
a gazdaközönség javára rövid idő alatt nagy 
dolgok fognak megszületni.

Hejdiíinegp a mait hóban.
Havi jelentések.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága hétfőn délelőtt 10 órakor tartotta 
rendes havi ülését Domahidy Elemér főis­
pán elnöklete alatt. A szakelőadók jelen­
tései; tárgyalták.

Az aüspáni jelentés szerint a közbiz­
tonsági állapotok normálisak voltak, azon-

A renyhe élvezetekben tobzódó világ 
meg is valósul a következő római színben. 
A császári Róma erkölcsi satnyulását lát­
juk magunk előtt s a dőzsölő társaság be- 
szt deih 1 minden nyomon kiérkezik az er- 
kölr lfajulás legalsóbb foka. Mi termé­
szetesebb, mint az, hogy ebben a színben 
nagy szerep jut a mámoritó italnak. A dő­
zsölök egyike, Hippia dalt énekel:

„Borral, szerelemmel 
Eltelni soh’ sem kell;
Minden pohárnak 
Más a zamatja
S a mámor, az édes mámor,
Mint horpadt sírokat a nap,
Létünk megaranyozza. . .
Mily mesteri erkőlcsrajz e röpke dal 

néhány könnyed sorában! A császári Róma 
életet a mámor aranyozza meg, mint hor­
padt sírokat a nap. Az általános erkölcsi 
rothadást a fényűzésnek, az élvezeteknek, 
a gazdagságnak csillogása födi el. Miután 
Róma összeharácsolta a világnak minden 
kincseit és jogara alá vetette az egész is­
mert földkerekségét, léha tobzódásban él­
vezte agazdagságotés a hatalmat, elbiza-

Polenai-gyópiz

kodásában, szertelen nagyságának érze­
tében megvetve minden erényt és mér­
sékletet.

A mulatók jókedve odáig fajul, hogy 
beszólitják az arra vonuló temetést, felkö- 
szöntik a halottat, de az imént daloló 
Hippia magába szívja a halottról a dögha­
lál csiráit és ott hal meg a dorbézolás 
színhelyén, azok között, akik léha mulatsá­
gának társai voltak. A mámorból való ki­
ábrándulást mesterileg rajzolja a költő. A 
lelke mélyen megrendült Ádám Péter apos­
tolhoz menekül és uj világot álmodik ma­
gának, a tisztult erkölcsök világát, amely­
nek fő őre gyanánt áll a kereszt és a sze­
retet. Ám a keresztény társadalom sem 
képes megvalósítani az ideált. A szeretet 
vallása nevében vad és kegyetlen fanatiz­
mus dúlja fel az emberiség békéjét, a lo­
vagerény lassan gunytárgya lesz s a val­
lási vissongásokban kifáradt kor tespedés- 
nek indul. A gondolkozás és a lélek sza­
badsága minden téren lehanyatlik. Ezt a 
meddő időt Kepler korával illusztrálja a 
költő. Az emberiség magas eszméit föiértő 
tudóst hozzá méitatlan nyegleségre kárhoz.

tatja a kényszerűség és a megélhetés gond­
jai. Sorsától megborzongva, a valóságot 
megutálva a mámor birodalmába menekül : 

„Hej, famulus! hozz bort, úgy reszketek ; 
Fagyos világ ez, kell, hogy feltüzeljem.
E törpe korban így kell lelkesülni 
Es elszakadni mocskoló porától.“

Luczifer, mint famulus bort hoz, Kep­
ler — Ádám - pedig idogál, majd később 
felkel és tántorogva az erkély szélére lép. 
Mámorában megálmodja a szabadságesz­
mék nagy feltámadását, a francia forra­
dalmat, hol, mint Danton szerepel és újból 
elbukik, midőn szintén áldozatul esik a 
minden korlátok alul felszabadult néptömeg 
szenvedélyének. A szin hirtelen visszavál­
tozik és Ádám ismét, mint Kepler, Íróasz­
talára hajtott fővel borong. Midőn feleszmél, 
Luczifert kérdi:
„Oh hol vagyok, hol vannak álmaim? 
Luczifer: Elszálltak a mámorral, mesterem. 
Ádám: E hitvány korban megvénült kebelnek 
Csak a mámor teremt-e hát nagyot?
Mi nagyszerű kép tárul fel szememnek! 
Vak, aki Isten szikráját nem érti.
Ha vérrel és sárral volt is befenve.“
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ban a kivándorlás erősen emelkedett, mert 
62 útlevelet kértek Amerikába.

Kivándoroltak Hajdúböszörményből: 
Barna Imre, Kövér András, Zolnai Márton, 
Bársony Sándor, Pap Márton, Szabó János, 
Lovas Mihály, Móricz Mihály, Kathi And­
rás, Kopcsa Imre, Móricz Imre, Orosz Mi 
hály Székely Márton, K. Orosz Péter, La­
katos Miklós, 0. Varga Mihály, Károlyi 
Sándor, özv. Lakatos Józsefné Móricz Má 
ria, Gargya Imre.

Hajdudorogról: Fejérváry Antal, Szabó 
György, Gyúró Ferenc, Balogh Mihály, 
Dankó Isván, Magyar Mihály, Benedek 1st 
ván, Rohodi Péter, Suga János, Kiss Fe­
renc, Kaskötő János, Csarnosa István és 
Zsák Éva, Márkuly György, Horváth Imre, 
Borsi János.

Hajduhadházról: Bata Mihály, V. Ba 
logh Sándor, özv. Bakó Gáborné Pálfi 
Eszter.

Hajdúnánásról: Bleier Lajos.
Hajdúszoboszlóról: Gellért Gyula és 

Kernájszky István.
Vámospércsről: Tömöri István.
Az egészségügyi állapotok kedvezőt­

lenek voltak. A fertőző betegségek súlyos 
alakban mutatkoztak. A légzőszervi betege- 
dések nagy kiterjedést öltöttek. Az emel­
kedett légnyomás folytán és a hideg ha 
tása alatt a vér bősége, megbetegülése, vér­
keringést zavarok, agyvérzések, ideges kór­
formák régóta nem tapasztalt nagy szám 
ban fordultak elő. A legtöbb halálozást a 
tüdővészen kívül a tüdőgyulladás és agy 
szélhüdés okozta. A roncsoló toroklob 37 
esete közül 8, a vörheny 27 esete közül 
5, a kanyaró 100 esete közül 2, a hastífusz 
20 esete közül 6 végződött halállal. A sza­
márhurut 19, a bárányhimlő 23, a fültőmi- 
rigylob 21 esetben okozott megbetegedést. 
Született 535 gyermek, 27 holtan, elhalt 
363, a természetes szaporulat 145.

Az adót a nagy nyomorúság mellett 
szigorúan hajtják. Kell a pénz az hadügyi 
kiadásokra. így a nyomorúságos gazdasági 
és pénzügyi viszonyok mellett 150.000 ko­
ronával több adó folyt be most, mint a 
múlt év januárjában. Befizettek egyenes 
adóban 71.433, hadmentességi díjban 1.604, 
bélyegjövedékben 158.417, jogilletékben 
51.390, dijjövedékben 369, dohányjövedék­
ben 37.623, határvámjövedékben 28.035, 
fogyasztási és italadóban 21 ezer 405 kor. 
Fizetési halasztást 62, időleges házadómen­
tességet 39 fél kapott, elemi kár címén 
2722 esetben történt adótörlés.

Az állategészségügyi állapotok kedve­
zőtlenek. A ragadós száj- és körömfájást 
Szabolcsmegyéből (Tiszapolgár határából) 
behurcolták és Hajdúnánás, Tiszacsege 
már zár alatt van, de aligha sikerül a be­
tegség tovaterjedését megakadályozni.

Az elmúlt hónapban fellépett a lépfene 
Hajdúszoboszlón és Püspökladányban, a ve­
szettség Balmazújvároson, a lórühkór Hajdu- 
dorogon, a sertésvész Hajdúböszörményben 
és Balmazújvároson. Ellenben megszűnt a 
lépfene Hajduszováton, Püspökladányban és 
Hajdúszoboszlón, a lóhrükór Hajduhadhá- 
zon, a sertéspestis Nádudvaron, Hajdúszo­
boszlón és Hajdudorogon.

1914. február 15.

Az útépítési munkák a fagyos időjárás 
következtében szüneteltek. Az utkaparó 
személyzet a kavics gereblyézésével, a fák 
galyazásával és az úttest melletti gyökér- 
hajtások irtásával foglalkozott. A debrecen— 
máramarosszigeti utón építendő műtárgyak 
helyszíni bejárását ápril 27 és 28-ára 
tűzték ki.

Kiutalta a kultuszminiszter az egyhá­
zaknak a tandijpótló államsegélyeket, há­
rom tanitóözvegy ez év felére 100-100 ko­
rona nyugdijpótló államsegélyt, Küzmös 
Róza hajdudorogi gör. kath. tanítónő 600 
kor. személyi pótlékot kapott.
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KÖZIGAZGATÁS.
A rendőrség államosításának re­

formjáról szóló törvényjavaslat teljesen 
elkészült már s nemsokára a parlament 
elé kerül. A javaslat leglényegesebb része, 
mely közvetlenül érdekli városunkat, az] 
hogy a jövőben a rendőrség közigaz­
gatási munkát nem végez. A cseléd, sze­
gény, állategészségügyi, ipari és katonai 
ügyek kivétetnek a rendőrség hatásköré­
ből. Ezen ügyeket ezentúl egy városi ta­
nácsnok fogja intézni. Rendkívüli örömmel 
üdvözöljük az uj törvényjavaslatot, mely la­
punkban több Ízben is kifejtett álláspont 
győzelmét jelenti. Lassanként megindul 
minden téren a régi avult rendszernek 
változása, amit mi, mint minden hasznos­
nak barátjai, csak a legnagyobb lelkese­
dés hangján üdvözölhetünk.

Megsemmisített választások. Az
igazoló választmány tudvalevőleg megsem­
misítette a Hajdúböszörményben megválasz­
tott Marjai Péter ref. lelkész és dr. Loógh 
Béla hajdudorogi ügyvéd választását, ami 
ellen az állandó bíráló választmányhoz feleb- 
beztek, mely azonban hétfőn délután 4 óra­
kor Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt 
tartott ülésén a lélebbezések elutasításával 
az igazoló választmány határozatát hagyta 
jóvá, tehát mindkét választást megsemmisi 
tette.

Rövid hírek. Rác Károly cipész­
iparra nyert a héten engedélyt a tanács­
tól. Bállá István kir. állatorvos bejelen­
tette, hogy Nádudvar községben a rühkór 
a lovakon fellépett. — Nagy Pál asztalos- 
iparjáról a héten lemondott. — Adóügyi 
jegyző 1913—1914. évi fegyveradó kive­
tési pótlajstromot a pénzügy igazgatóság­
hoz beterjesztette.

HÍREK.
— Istenitisztelet. Má vasárnap dél­

előtt a református templomban Demjén 
Ferenc lelkész prédikál.

— Kovács Gyula vármegyei alispán, 
bár egészségi állapota javult, az egészség­
telen hideg idő miatt visszautazott Meránba 
s ott is marad, mig nálunk is melegebbre 
fordul az idő.

— Dr. Malatinszky József ügyvéd, 
a Hajdúszoboszlói Takarékpénztár jogtaná­
csosa, nejével együtt a Riviérára utazott 
pihenés céljából.

Névnap. Dr. H. Kovács Bálint 
járási orvost tegnapi névnapja alkalmából 
számosán üdvözölték.

Esküvő. Podhorányi Rezső, a kas- 
sa-oderbergi vasút hivatalnoka Poprádról e 
hó 21-én szombaton tartja eskővőjét Juri- 
kovszky Jolánkával, Jurikovszky József m. 
kir. adótárnok leányával. Az esküvő délután
4 órakor lesz a helybeli református temp­
lomban K

Az alispán nyugalomba vonul.
Mióta Kovács Gyula alispán szabadságra 
ment, megyeszerte beszélnek arról, hogy 
hivatalába nem tér vissza, hanem nyugalomba 
vonul. Kovács Gyula alispán, megrongált 
egészségi állapotára tekintettel négy hónapi 
szabadságot kapott, azonban annak leteltét 
sem várja be, hanem nyugdíjazását fogja 
kérni. Hiába akarták marasztalni, hogy leg­
alább az államosításig maradjon meg, az 
alispán elhatározása megmásíthatatlan s mint 
az önkormányzati rendszer őszinte hive, 
módot akar nyújtani a vármegyének, hogy 
választhasson még egyszer alispánt.

— Társasvacsora. F. hó 11-én mint­
egy 40 tagból álló társaság gyűlt egybe a 
helybeli kaszinóban Dr. Nagy Béla, Bor Já­
nos és Borbély Samu baráti meghívása foly­
tán. A Független Hajdúság szerkesztésé­
ben és tulajdonjogában történt változás al­
kalmából született ez a szép összejövetel. 
Városunk értelmiségének minden ,'rétegéből 
voltak jelen, azok, akik a helybeli publicisti- 
kának alkalomadtán szolgálatot szoktak tenni 
és a nehéz munkában segédkezet nyúj­
tanak. A vacsora után Bor János a Füg­
getlen Hajdúságnak“ 12 évig volt szerkesz­
tője sikerült beszédben és szivreható őszin­
teséggel búcsúzott hirlapirói munkakörétől 
és kitartást kíván az uj szerkesztőnek Dr. 
Nagy Bélának. Dr. Nagy Béla megköszönve 
a jókivánatokat rövidesen megismertette mi 
késztette őt, hogy a helybeli társadalomban 
egy ilyen nehéz munkakört is elvállaljon. 
Ismertette továbbá programmját, amelyet úgy 
konstruál magának, hogy eltekintve minden 
politikai vonatkozásoktól a helybeli társada­
lom köztudatába mindig a jót, szépet és 
igazat fogja belevinni. Erre az összes társa­
dalmi tényezők őszinte támogatására van 
szüksége s miért is segédkezet és támoga­
tást kér az egybegyült barátaitól: meghiva 
őket, hogy a társadalom irányításában min­
denki vegye ki a maga részét. Programm- 
jáí magas szárnyalásu példákkal illusztrálta, 
s beszédével általános tetszést aratott. Ezek 
után többen szóllaltak fel megvitatva a sza­
badsajténak egyik és másik fontos kérdését.
A szónokok között megemlítjük a követke­
zőket : Szécsy Miklós, Závory Béla, Domide 
Antal, Demjén Ferenc, Dr. Fekete László, 
Szabó Antal, Fehér Gábor, akik kellemesen 
és tanulságosan szórakoztatták a jó hangu­
latú társaságot. A vacsora késő reggeli 
órákban ért véget.

— A kábái állatbiztosító szövetkezet
tanulmányozása céljából egy küldöttség járt 
a múlt héten kábán városunkból. A küldött­
séget az állatbiztosító szövetkezet részéről 
Tőkés E. elnök, Csukás Lajos ügyvezető igaz­
gató és Szeifried Gyula állatorvos rendkívüli 
szívélyességgel fogadták s ismertették a kábái 
állatbiztosító szövetkezet ügykezelését, a ki-

ÁL A YEI mégis a legjobbak.
Vevő előtt pörkölve kapható.
DEBRECEN.

Fióküzlet. Csapó-utca 17. A mozi átjárónál. Főüzlet: Dégenfeld—tór 11. A kNltfppilCi MSSátratati.
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alakult gyakorlatot. A biztosítás áldásos 
működését nagyon felkarolták Kábán, úgy 
hogy- a még alig féléves intézménynek a 
múlt évben 200 nál több gazda volt tagja. 
A félév alatt összesen 6 káreset is volt, s a 
kárvallott gazdákat már a szövetkezet fizette 
ki. Ideje volna már hogy a gazdaközönség 
megkezdené a szervezkedést az állatbiztosító 
szövetkezet helyi szervének megalakítása iránt. 
Lapunk mai számának melléklete gyanánt 
kapják meg egyébként olvasóink az állat­
biztosító szövetkezet alakítására vonatkozó 
tudnivalókat, s akinek valamilyen felvilágitásra 
volna szüksége, szívesen szolgál vele Dr. 
Nagy Béla ur, lapunk szerkesztője, a ki a 
múlt héten személyesen is fent járt Buda­
pesten, az állatbiztosítás tanulmányozása 
céljából s igy minden részletkérdésben tájé­
koztathatja az érdeklődőket.

— A függ. és 48-as Kossuthkör 
febr. 15-én délelőtt 10 órakor Oláh Miklós 
elnöklete alatt tartja évi rendes közgyűlé­
sét a következő tárgysorozat mellett: 1. Je­
lentés a kör 1913. évi működéséről. 2. Az 
1913. évi számadások bemutatása és elbí­
rálása a választmány idevonatkozó javas­
latával. 3. 1914. évi költségvetési előirány­
zat. 4. Választmányi javaslat az alapsza­
bály megfelelő módosításáról és ennek kap­
csán gazdakörré leendő alakulásáról. 5. In­
tézkedés uj leltározásról és a vagyon mér­
leg megállapításáról. 6. Intézkedés a könyv- 
^ rendbehozataléról. 7. Bizottság kikül­
dése a módosított alapszabályok egybeál­
lítására, ellenőrzése s a jegyzőkönyvhite- 
lesitésére. 8. Intézkedés az alapszabályok 
megerősítése s az államsegély kérvény 
beállítása s benyújtása iránt. 9. Intézkedés 
tagok gyűjtése s a gazdakör cimén levő 
h't. tadása iránt. A közgyűlés iránt nagy 
eroesicdés nyilvánul. Az olvasókör veze­
tősége részéről nyert értesülés szerint a 
gazdakör, mint azt már lapunk múlt szá­
mában is hangsúlyoztuk, semmiféle politi­
kai mozgalmakban nem vesz részt, a poli­
tika alapszabály szerint is ki lesz tiltva az 
egyesületből. Téves tehát az a híresztelés, 
hogy a Gazdakör politizálni fog. Egy poli­
tikát fog űzni a gazdakör: gazdasági poli­
tikát. A pusztulás és megsemmisülés utján 
álló mezőgazdák érdekeit fogja védeni.

— Alispán választás. Felkérettünk 
a következő sorok közlésére: Most már 
kétségtelen, hogy rövidesen elkövetkezik 
az alispán választás. Többek felhívására, 
Lengyel Imre, egyike a legrégibb törvény- 
hatósági bizottsági tagoknak, ebben a tárgy­
ban értekezletre hivta össze Hajduvárme- 
gye törvényhatóságának valamennyi bizott­
sági tagját vasárnap délelőtt 11 órakor. 
Városunk nagy érdeke, hogy mindenki ott 
legyen ezen az értekezleten, pártpolitikai 
állásra való tekintet nélkül. Az legyen a

jelszó, hogy az alispán ne politizáljon, ha­
nem adminisztráljon és viselje szivén Haj- 
duvármegye minden lakosának érdekét. 
Legyen a közigazgatás igazságos, gyors 
és olcsó !

— Gyógy-sör Dupla maláta sör Szt. 
István védjeggyel. Kellemes üdítő és erősítő 
ital, hathatós szer álmatlanság, idegesség, 
emésztési zavarok és étvágytalanság ellen. 
Kitűnő eredménnyel használható vérszegény 
és lábbadozó betegeknél, valamint a tej- 
elválasztást előmozdító és javitó tulajdonos­
ságánál fogva, szoptató nőknél. A leghíresebb 
egyetemi tanárok ajánlják. Hajdúszobosz­
lón egyedül kapható: Dr. Nagy Béla 
gyógyszertárában. Egy palack ára 60 fillér.

— A református egyház gazda­
sági bizottsága f. hó 6, 7 és 9. napjain 
gyűlést tartott, melyen az egyház 1913. 
évi számadását vizsgálta meg. A bizottság 
az egyház anyagi ügyeit részletesen meg­
vizsgálva arról győződött meg, hogy ha 
minden egyháztag ismerné kötelességét 
egyháza iránt és az egyházi adót ponto­
san befizetné, nemcsak minden fennaka­
dás nélkül teljesíthetné az évi kiadásokat, 
hanem az egyház továbfejlesztését is nagy- 
mérvben előmozdithatná. Egyébbként a 
számadás rendben találtatott.

Reumás fájdalmak gyorsan és 
nztosan megszűnnek, ha az évtizedek óta 
bevált Kriegner-féle Reparator kitűnő házi­
szerrel a fájós testrészt jól bedörzsöljük. 1 
üveg ára 1 korona minden gyógyszertárban. 
Postán 5 üveget 5 koronáért küld franco az 
egyedüli készitő Kriegner-gyógyszertár Buda­
pest, Cálvin-tér.

Védekezés a tavaszi árvizek él­
én. A belügyi és földmivelésügyi kormány 

a múlt év szomorú tapasztalatai alapján már 
most megtette a szükséges intézkedéseket a 
tavaszi árvizek elhárítása és erről értesítette 
Hajduvármegye alispánját is, akit megbízott 
azzal, hogy veszély idején a karhatalmat is 
igénybe vegye.

— A H.-Szoboszlói Takarékpénztár 
f. hó 8-án d. e. 10 órakor tartotta évi ren­
des közgyűlését a részvényesek szép számú 
érdeklődése mellett. Az előterjesztett mérle­
get mindannyian helyeslőleg tudomásul vet­
ték, csak a nyereség felosztására vonatkozó­
lag tett a polgármester a város nevében ki­
fogást. amennyiben az igazgatóság részére 
külön jutalmazás címen felvett 2400 koronát 
alapszabály ellenesnek tartja. Dr. Malatinszky 
József intézeti titkár meggyőző szavakkal in­
dokolta a kifogásolt jutalék feltétlen méltá­
nyosságát és felvilágosította a jelenlévőket, 
hogy az alapszabályok értelmében a közgyű­
lésnek joga van a felvett jutalék megszavazá­
sára, melynek alapján a közgyűlés a felosz­
tást egész terjedelemben elfogadta és a fel­
mentvényt úgy az igazgatóság, mint a felü­

gyelőbizottság részére megadta s egyben 
Ceglédy József indítványára kimondta, hogy 
még ez év folyamán rendkívüli közgyűlés 
hivandó össze megfelelő alapszabályok létesí­
tésére és ezzel összefüggő ügyek elintézésére. 
A polgármester a részvényesek nevében kö­
szönetét fejezte ki úgy az igazgatóságnak, 
mint a tisztviselői karnak eredményes mű­
ködéséért, melynek elhangzása után elnök 
megköszönve a részvényesek szives megjele­
nését a közgyűlést bezárta.

—’Felolvasás. AjVI. tizedbeli olvasó­
kör felkérése folytán az állatbiztosításról 
tartanak előadást Oborzil Gyula városi állat­
orvos ur és dr. A/agy Béla gyógyszerész ur 
Az előadás ma délután fél 7 órakor lesz, 
melyre ezúton is minden érdeklődőt tisztelet­
tel meghív a kör elnöksége-

Csalások a vásárokon. Egyre 
másra halljuk a panaszt a kárvalott gazda­
közönségtől a vásárokon történő visszaélé­
sekről és csalásokról. Mindennapos eset 
például, hogy nem a tulajdonos hajtja fel 
a jószágot a vásárra, hanem valami felbé­
relt idegen s ha vevő akad, előkerül a gaz­
da is, mint címzetes vevő s kezd ő is alku­
dozni a saját állatjára. Ha aztán a vevő nem 
veszi észre a csapdát, s látja, hogy ez az ál- 
at többet ér, mivel más többet igér érte, meg­

adja a magasabb árat. Mikor aztán,^odahaza a 
szomszédok közbenjöttével jobban szemügyre 
veszik az állatot, észre veszik a csalást, de 
már az eladót lehetetlen felkutatni, mivel 
nem a saját jószágát adta el. Leghelyesebb­
nek tartanánk, ha a rendőrség venné kezébe 
az ilyen visszaélések megszüntetését, illetve 
megtorlását. Ki kellene rendelni minden 
vásárra egy polgári ruhás rendőrt, a ki 
ellenőrizné a vásári csalókat. Ideje volna 
már, hogy ne csak szóval keljünk a gazda­
közönség védelmére, hanem helyes és ész­
szerű intézkedésekkel.

— Debrecen város hat milliós köl­
csöne. Két év előtt a Magyar bank és keres­
kedelmi rt. hat millió függő külcsönt folyó­
sított Debrecen városának. A kölcsön f. évi 
február 28-án lejár és a város tárgyalásokat 
kezdett a bankkal, hogy minő feltételek mel­
lett hajlandó meghosszabbítani a függő köl­
csön lejáratát. Az intézet olyan súlyos fel­
tételeket kötött ki, amelyeket sem a tanács, 
sem a közgyűlés nem talált elfogadhatónak.
A tárgyalások mindazáltal tovább folytak, 
de a bank nem engedett álláspontjából. Köz­
ben a Pesti hazai első takarékpénztár aján­
latot tett a hat millióra két évi lejárattal 
folyó számlára 174%-kal az Osztrák-magyar 
bank mindenkori kamatlábán felül és 1%-os 
leszámítolási jutalékkal. Az ajánlat feltételül 
kikötötte még a pótadót biztosítékul és azt, 
hogy a város, amikor majd az újabb nagy 
kölcsön felvétele dolgában fog dönteni, 
egyenlő ajánlat esetén a Pesti hazai ajánlatát 
tartozik elfogadni. Az ajánlatot Debrecen város

A füdöqyógyinfézefekben
im Davos.Arosa.Meran, 
Arco síb. ben a SIROLINTkhe’
mint re'g bevált szer állandóan van használóiban 1 ]-!»*#>< - .. . ,
Aránylag rövid idő atäff enyhéi és megszűntei in hatást “ kulönös
a légzőszervek betegségeit j >° hafásf gyakorol a kozerzésre.

trete« csomódéiban u.-kocérf kaphatí dnöengyógyszerfarban

i

»- - -, - - ~ SEREB



1914. február 15.

tanácsa és a febr. 7 én tartott közgyűlés 
elfogadta. Ezenkívül a Mercur-bank is folyó­
sított 800.000 K-t Debrecen városának.

— Gazdabált rendeznek a helybeli 
gazdák az alakulandó gazdakör javára már­
cius hó l én.

— A református iskolaszék f. hó 
11-én gyűlést tartott, melyen két esperesi 
körlevél tudomásul vétetett s presbitérium 
elé javaslat terjesztetett, hogy Soós Lajos 
tanító betegsége miatt az év végéig sza 
badságoltassék.

— Büntető tárgyalások a hajdu- 
szoboszlói kir. járásbíróságon 1914. febr. 
17-én d. e. 8 órakor: Keicer Imre ellen 
becsületsértés vétsége. Cseke János és társa 
ellen becsületsértés vétsége. J. Kiss Gábor el­
len rágalmazás vétsége. Cseke Jánosné ellen 
becsületsértés vétsége. Oláh Miklós ellen be­
csületsértés vétsége. Magyar Mihály ellen be­
csületsértés vétsége. Blum Ignácné ellen be­
csületsértés vétsége. Kis János ellen becsület- 
sértés vétsége. Balogh Imre ellen becsület- 
sértés vétsége. Kállai János ellen becsületsér­
tés vétsége. Sain Vince ellen becsületsértés 
vétsége. Bállá Béla ellen rágalmazás vétsége. 
Major Sándor ellen rágalmazás vétsége. 
Szabó Károlyné ellen becsületsértés vétségé. 
Király Lászlóné ellen becsületsértés vétsége. 
1914. febr. 19-én d. e. 8 órakor: Tóth Ja­
kab ellen vallás elleni vétsége. Fekete Ká­
roly ellen lopás vétsége. Ungvári József el­
len csalás vétsége. Zámbori Zoltán ellen 
lopás vétsége. Takács Ferenc súlyos testi­
sértés vétsége Tóth Imre és neje ellen lo­
pás vétsége. Truca Árpád ellen súlyos testi' 
sértés vétsége. Oláh István ellen közcsend 
elleni kihágás vétsége. Kosa Sándor ellen 
közcsend elleni kihágás vétsége. Juhász Kál­
mán ellen lopás vétsége.

— Az Iparos Dalkör hangversenye
f. hó 8-án este folyt le, nagy érdeklődés 
között, ott volt városunk egész előkelősége.
A dalárda Bankó Pista „Pehely volt a te 
szerelmed“ kezdetű remek dalát intonálta.
A 2 ik szám tevékeny és szeretett mérnö­
künké Závory Béláé volt, a tőle megszokott 
elmés és hangulatos felolvasásban s befeje­
zése ismét derült hangulatot teremtett s a 
közönség nagy tapsviharral jutalmazta a 
Dalkör alelnökét. A 3-ik szám a „Néma 
trombitás“, kacagta!ó és kitünően reprodu­
kált jelenet volt. Ezután ismét a Dalkör 
szerepelt Goll János „Liliomszál“ műdalá­
val, melyet biztos tudással adtak elő, majd 
az „0 nem féltékeny“ című bohózat oly jó­
kedvre derítette a hallgatóságot, hogy a vé­
gén többször kitapsolta a szereplőket. Az 
utolsó számon a Dalkör a Révfy-féle „Tré­
fás karok“-at adta elő szép tudással. Ezután 
reggelig tartó tánc következett, melyet a pá­
rok hajnali 5 óráig lejtettek. Az előadások 
betanítása körül Závory Béla a dalárda al- 
elnöke és Gajzer János a dalárda karnagya 
buzgólkodtak.

- Értekezlet az alispánválasztás 
tárgyában. Domahidy E'emér főispán f. hó 
24-ére az alispánjelölés tárgyában délelőtt 
9 órára értekezletet hivott össze.

— A városi főorvosi állás betöl­
tése. Mint értesülünk, a városi főorvosi ál­
lásra a közönség körében leginkább a rend­
kívül képzett Dr. Forrai Ernő orvost óhajt­
ják megnyerni s igy valőszinüleg egyhangú 
választásra van kilátás.

— Halálozás. Magyar Gábor városi 
képviselő, Dr. Czeglédy Mihály vármegyei 
tiszti főügyészünk sógora, hosszas betegség 
után pénteken elhunyt.

________„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“

9 táp- ás gyópreje
a csukamájolajnak általánosan ismeretes 
de eppen úgy az a tényállás is, hogy csak 
kevesen tudják ezt a kellemetlen ízű és 
nehezen emészthető olajat bevenni. Aki el- 
enben ehelyett a Scott-féle csukamájolaj 

emulsióhoz fordul, sohasem fog a közön­
séges halolajhoz visszatérni, mert ez a ké­
szítmény oly jóízű és könnyen emészthető, 
hogy úgy nagynak, mint kicsinek örömei 
okoz bevenni. Ezen jó tulajdonságához 
meg az az előny is járul, hogy összetétele 
folytan a Scott-féle csukamájolaj emulsió 
tapertek tekintetében a közönséges halola­
jat messze felülmúlja és szedése úgy fel­
nőtteknél. mint gyermekeknél mindenütt 
helyen való, hol a testet tartós erőhöz 
akarjuk juttatni.

Hülés után, elerőtlenedésnél, 
nehéz fogzásnál, gyenge csont- 
alkatú gyermekeknél, betegség 
után, fogzásnál és eh ez hasonló 
esetekben.

De Scott-féle emulsiónak kell 
lenni és nem másnak!

:3

... . ESy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér 
Minden gyogytárban kapható. Ha ezen lapra hivat- 
S..Ä flller értékü bélyeget küld SCOTT <6 
tSÜWNE Oes. m. b. H. elmére Wien VII. egy gyógy- 
tár utján próbaadagot küldünk

Elismert legjobb szer a légző­
szervek betegségénél a — —

Chinoeol Dp. Nagy
(név és címke törvényesen védve). Kel­
lemes ízű, könnyen bevehető tabletták. 
Engedélyezve a m. kir. belügyminiszter 
által. Főraktár: BudapestenZboray 
gyógyszertár III. Polgár-tér 7. Hajdú­
szoboszlón : Dr. Nagy Béla gyógy­
szertára. Egy üveg (40 tabletta) ára 3 K.

K O N C Z
fest és vegyileg tisztit

mindennemű ruhát, csipke és szövet 
függönyöket stb. kifogástalanul. Haris­
nyák, kötőjt, batizt és mosó grenadin 
ruhák felelősség mellett mosható színre 
festetnek. Gallérok, kézelők és fehér- 
neműek legszebben tisztittatnak a leg- 

jutányosabb árak mellett.
Gyár és főüzlet Debrecen, Arany lánns-u. 10. 

Batthányi-u. 4. és Csapó ii. 17.
Telefon: 701 szám.

Legfinomabb gyspjuszfiveteli,
férfi ruháknak és női kosztümöknek.

Mesés olcsó árban
Kupfer és Társánál

DEBRECZEN,
Széchenyi-utca 1 szám alatt.

-jdonság! Újdonság!
Megérkeztek a téli divatszövetek I 

A legjulányosabb árban megrendelhetők:

Bállá Ferenc
férfiszabónál

Hajdúszoboszló, 91. t. 338. sz.
a szolgabirósághoz S-ih ház, 

a töltés mellett.

— A\ ,zr- noegylet ma délutáni 
eloadasa A mint az előjelekből és a nagy 
érdeklődésből is látszik, fényesen fog sike- 
rülni. Az összes számok a legnagyobb körül­
tekintésről és a rendezőség Ízléséről tesznek 
tanúságot. Mivel az egész jövedelem jótékony 
célra lesz fordítva, a legmelegebben ajánljuk 
olvasóink jóindulatába a mai előadást. Meg 
vagyunk győződve, hogy az élvezetes Prog­
ramm után mindenki a legjobb emlékekkel 
távozik a központi iskola nagy terméből, a 
hol az előadás délután fél öt órakor kezdők, 
Azokat a kik tévedésből nem kaptak volna 
meghívót, ezúton hívja meg a redezőség.
- t “ .^számolás. Az Iparos Dalkör f. 
ev február 8-án tartott hangversenyén voltak 
szívesek felülfizetni: ßekker Orbán 80 fill. 
Elek Andor 1 K. Császi Gyula 40 fill. Kuki 
Ferencz 1 40 K. Meggyesi Efraim 40 fill. 
Szabó Albert 40 fill. Domide Antal V40 K. 
Székely Sándor 1 K Karacs Sándor 2 K. 
Kalocsay Gusztáv 10 K. Janosics János 40 fill. 
Márton József 40 fill. N. N. 20 fül. Vizniczky 
N. 40 fill. Dr. Malatinszky Zoltán 3 40 K 
Závory Béla 180 K. Nichter Károly L40 K 
Dr. László Endre 5 20 K. Litkei Péter 40 fill. 
Szabó Antal 80 fill. Demjén Ferencz 8n fill. 
Körner Géza 1"40 K. Fontos Sándor 40 fill. 
Oláh János 40 fill. Beküldeni szívesek vol­
tak: Karacs Imre 2 K. Béres Lajos 2 K 
Borbély Ferencz 2 K. Dr. Nagy Béla 2 K. 
Összesen 47 K. 60 fill. E felülfizető uraknak 
ez úton is hálás köszönetét mond nemes 
áldozatkészségükért az „Iparos Dalkör“ 
Szemelyjegyekből bevétetett 156 K 80 fill, 
családjegyekből 49 K. felülfizetésből 49 K. 
60 fül. s igy az összes bevétel 252 K. 40 fill.

. Közgyűlés. A „Hajdúszoboszlói 
togyaszási és értékesítő szövetkezet“ évi ren­
des közgyűlését e hó 22-én d e. 10 órakor 
tartja a központi emeletes iskola nagytermé­
ben, melyre a szövetkezet t. tagjait ezzennel 
meghívja a vezetőség. A közgyűlés végeztével 
a Magyar Gazdák Biztositó Szövetkezetének 
kiküldöttje ismertető előadást fog tartani.

— Kedvező gyorsvonat! összeköt­
tetés. Debrecen -Nagyvárad és Arad kö­
zött. A májusi menetrendben a debrecen— 
budapesti gyorsvonat csatlakozást kap 
Szajoiban és pedig olyan módon, hogy az 
501. számú nagyváradi gyorsvonat bevárja 
az aradi gyorsvonatot. Ez a csatlakozás 
úgy a nagyváradi, mint a debreceni irány­
ban utazóknak kedvező nappali gyorsvo­
nat összeköttetést ad és sok előnyt, idő­
megtakarítást jelent ez az összeköttetés.

~ Az idei fősorozás elhalasztása. 
Mivelhogy az 1914. évi fősorozás időpontja 
most még nem állapítható meg pontosan, 
a honvédelmi miniszter értesítette a vár­
megye alispánját, hogy az általa is már 
jóváhagyott ujoncozási és működési ter­
vezeteket egyelőre felfüggeszti. A miniszter 
egyidejűleg elrendelte, hogy a szervezett 
állandó sorozóbizottságok a megállapított 
határnapokon kivül, — március és április 
hónapokan is — amennyiben ezen hónap­
ban el nem renpelletnék, egybeüljenek és 
működjenek.

— A Hajdúszoboszlói anyakönyvi 
vezetői hivatalban a következő egyének 
kötöttek házasságot «az elmúlt héten :
Nánássi Gábor — — Pintér Margit 
Kovács János -- - Oláh Erzsébet 
Gáti Miklós — — Vári Lidia 

Kihirdettettek:
Jeges Kálmán — — Cseke Lidia 
Tőkés Gábor — — P. Ceglédi Juliánná 

Születtek: Sándor Antal és Szo- 
kolai Juliánná Amália leánya. Ceglédi Er-

Ha fáj a feje, csak r^_ C 7 Q I A n : migrén pasztilláit 
a kitűnő hatású * . OZG I 6 II y I használja, vegye
meg a „Kossuth“ patikában DEBRECEN, Piac-utca 30. 

Postai szállítások naponta bérmentve küldetnek, "an
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zsébet Lidia leánya. Gellért János és Szo- 
boszlai Lidia Vilma leánya. Molnár Károly 
és Kovács Erzsébet Erzsébet leánya. Sán­
dor Károly és Gellért Lidia Károly fia. 
Ceglédi István és Somogyi Zsófia Zsófia 
leánya. K. Szabó Máté P. Ceglédi Juliánná 
Máté fia.

Elhaltak: Horváth Veronka 2 éves 
3!h Gellért Vilma 5 napos ref. Kovács 

Karoly ne 43 éves r. kath. Kovács Ida 30 
napos ref. Száva György 63 éves ref. Oláh 
Lajos !7 napos ref. Széli Károly 2 éves 
ref. Szendi Jenő 2 éves 3 hónapos r. katb,

Jön a sorozás: mindenféle katcnaügyben 
tájékoztat és eljár az „Országos Katonaügyi Iroda, 
Debrecen Hunyadi u. 5.

— Gyógyithatók-e a tüdőbajok? 
Ezen fontos kérdéssel foglalkozik egy nép­
szerű füzetben Dr. med. G. Guttmann, a 
Finsen-gyógyintézet főorvosa. Egész uj mód­
szer és ut tárul itt élénkbe e veszélyes beteg­
ségek leküzdéséhez. Hogy minden tüdő-, to 
rok- és gégebetegnek alkalma legyen e tanul- 
mányos füzetet ábrkákal megszerezni, kívá­
natra teljesen ingyen és portőmentesen küld­
jük ezt minden betegnek, aki kéri. Akik tehát 
ezen ajánlatot igénybe venni óhajtják, Írjanak 
még ma egylevelezőlapot pontos címükkel a 
kővetkező cégnek: Puhlmann & Co., Berlin 
837. Müggelstrasse 25. A könyvecske teljesen 
ingyen és bérmen've megküldetik.

ÍGY JAR AZAKIAVEVŰT 
BE AKARJA 

CSAPNI.
MIHTM06Y
mautmner

neveaucit
MÁSFÉLE

bot árusí­
tott, eutéum
W NAPI ELZA 
RÁSRA.

S Z I M H Á Z.
A debreceni színházi iroda jelentése.
Kiskirály. Kálmán Imre legújabb 

operettéjét a Kiskirályt, vasárnap f. hó 
15-én mutatja be a színház. Manuelnek, a 
volt portugál királynak, — ki hires volt 
gáláns életmódjáról és gyönyörű barátnői­
ről — története ez. Még mint uralkodó 
látjuk őt. Szerelméért sokan epednek. A 
darab kezdetén Montogát, a hjres énekes­
nőt várja vacsorára. Nem törődik az ál- 
Iamügyekkel, nem sejti, hogy könnyelmű 
életmódja miatt már már forradalom áll 
küszöbön országában. Az énekesnő, kinek 
apja a szabadságharcban esett el, bosz- 
szut akar állani a királyon és virágbokré- 
tába rejtett pokolgéppel merényletet tervez 
ellene, de a kiskirály kedvessége bosszú­
ját szerelemmé változtatja át. Ebből indul 
ki az egész darab, melynek hatása felvo- 
násról-felvonásra fokozódik. Kálmán Imre 
muzsikája tele van kacagó, kedves, szenti­

mentális színekben tobzódó melódiákká 
Van egy száma, melynél kedvesebb alig 
volt. A premiere után egész Debrecen éne­
kelni fogja: „Jaj mamám, jaj macám, édes 
jó mamám!“, a másik nagy sláger a 
„Húzzad csak kivilágos virradtig. Huzc 
mig a szivemben is hajnalodik, Míg el nem 
felejtem a csalfa babám, Húzd csak, húzd 
csak az én nótám !* Egészen bizonyos, 
hogy ez az idei legnagyobb Operette sláger 

Szerdán (ifjúsági előadásban) Náni 
A színház igazgatósága a legközelebb 
szerdára, f. hó 18-ra, Nánit, Follimusz 
Aurél eredeti, kitűnő magyar népszínmű 
vét tűzte ki, a szokott ifjúsági előadásra, 
melyeket, tekintettel arra a műgondra, me­
lyet az igazgatóság e darabok előadására 
fordít, nagyon megkedveltek. A helyárak 
a szokott ifjúsági előadásra rendkívül mér 
sékeltek lesznek.

Műsor:
Szerdát kivéve, amikor Doktor ur ke­

rül, színre egész héten a Kiskirály, Kálmán 
Imre a Tatárjárás és Cigányprímás szer 
zőjének legújabb operettéje van műsoron.

KÖZGAZDASÁG.

Műtrágyázás! kísérletek. A földmi 
velésügyi miniszter ur leirata értelmében 
Szakolca városa gazdálkodási viszonyainál« 
tar ulmányozása és a határbeli talajok minő­
ségének megállapítása után a m. kir. növény­
termelési állomás a szakolcai gazdák közötl 
191« év őszén beható műtrágyázás! kísérlete­
ket végzett. Összefoglalva az eredményt ki­
tűnik, hogy valamenyi kísérletezés célravezető 
volt annyiban, mert álatala nagyjában meg­
állapítani sikerült hogy Szakolcán a köny- 
nvebb talajokon a szuperfoszfát, chilisalétrom 
és kálitrágya együttes alkalmazásával fokoz­
hatok leginkább a termések, mig a kötött 
talajokon a ká itrágya elmaradhat. Szóval a 
kísérletezés teljesen eleget tett Szakolca város 
közönsége ama kérelménak, hogy a város 
hatarában levő földek trágya szükséglete 
megállapittassék.

A gazdálkodó közönségnek ajánlok 
vetési és takarmányozási célra elsőrendű száraz ár­
pát megvéte re. Motoros daráló malmomat pedig a 
jószágtartó gazdák különös figyelni be ajánlom, 
amelyet kvánsághoz mérten a nap bármely szaká­
ban megindittatok. Divatos sülyesztő Zentrál-Bobbin 
és egyszerű karikahajós, csolnakos varrógépeket 
m ndég tartok raktáron és kényelmes havi lefizetésre 
is árusítom. Mechanikai műhelyemben varrógépeket 
és gramafon gépezeteket szakszerűen kijavítok 
Huszthy Sándor géptulajdonos.

Szőlős gazdák ügyeimébe. Az ország 
legmegbízhatóbb szölöoltványtelepe ez idő szerint az 
Adamovich Sándor tulajdonát képező „Sándőrtelep“ 
Újvidéken, ahol mindenféle oltványok fajtisztán, jutá­
nyos árban kaphatók. Rendelését csakis oda küldje 
minden előrelátó szőlősgazda. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Rendeléseket készségei továbbit Fehér 
Gábor árvaszéki ülnök ur.

Ingatlanok forgalma
a hajduszoboszlói kir. járásbíróság területén.

Borbély Ambrus és neje kábái lako­
sok veszik Szabó Károly és neje u. o. la­
kosoktól a kábái 1407. sz. betétben: szántó­
földet és közös legelőt 2200 koronáért.

K. k. Sári Ferenc kábái lakos veszi 
Kupás Lajos és neje u. o. lakosoktól a ká­
bái 2244. sz. betétbeni 800 négyszögöl föl­
det 560 koronáért.

Dóró Jánosné debreceni lakos veszi 
Magyar Imre és neje hajduszoboszlói lako­
soktól a szoboszlói 333. sz. betétbeni h*»qc 
udvart 522 koronáért.

101-1914-6. kgy.

Hirdetmény.
A városi képviselőtestületnek a hus- 

drágaság enyhítése céljából hozott 101— 
1914-6. kgy. sz. határozatából kifolyólag 
fölhívom a jószágtartó gazdákat, akik haj­
landók vágó, illetve szúró marháikat meg­
felelő árért azon esetben, ha a mészárosok 
a húsárakat indokolatlanul emelnék, meg­
felelő árért a hatóság rendelkesésére bo- 
csájtani, vagy a tanács által megállapított 
áron elmérni, hogy jelentkezzenek minden­
nap a városgazdánál, akit a fentiek nyílt 
vántartására utasítottam.

Hajdúszoboszló, 1914. január 24.
Dr. Fekete László

polgármester.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések ára 10 szóig 1 korona, 
azon túl minden szó 5 fillér. A dijak 
-------------- előre fizetendők. --------------

Kiadó lakás.
I-ső tized 42. sz. alatti 4 szoba, konyha ka­
marából álló lakás ápril. hó 1-ére esetleg ha­
marabb is kiadó. Ugyanott két újonnan épült 
ház eladó. Értekezhetni Zubó László kőmi- 

ves és ácsmesterrel.
Eladó ház.

Ozv. Dr. Molnár Gyuláné úrnő háza 
szabad kézből eladó.

Eladó
egy keményfa íróasztal. Cim a kiadóhivatalban.

Legcélszerűbb
hirdetési mód az apróhirdetés a „Független 

Hajdúságiban.

Eladó, vagy haszonbérbe kiadó
az V. tized 180 számú házasudvar. Bővebb 
felvilágosítást: Csanády Károly VII. tized 

24. sz. alatt ad.

Eladó föld.
A Soós dűlőben húsz köblös első osztályú 
a bácsi düllőben pedig 8 és fél köblös föld 
tanyaépületekkel együtt eladó. Értekezhetni 
lehet őzv. Cseke Gábornénál V. t. 1 sz. a.

Ha szép akar lenni,
akkor a Fáy-féle arckrémet használja. Egy 
tégely 1 kor. Készítési főraktár: Dr. Nagy 

Béla gyógyszertára Hajdúszoboszló.

Ügyvédi irodába
ügyes, leányt keres Dr. Malatinszky Zol­

tán ügyvéd.

„Uj sörgyár Kőbányán“.
A fővárosi Sörfőző r.-t. Kőbányán keres 
Hajdúszoboszló és vidéke részére megfelelő 
helyiségekkel biró főraktárost. Jelentkezni 

lehet Márkus Jenőnél Debrecenben.

Eladó ház.
Veres Lajos ur tulajdonában levő Emke 
kávéház és Aranykakas épületei eladók akár 
egészben, akár külön-külön. Értekezhetni a 
 tulajdonossal.

Bútorok.
5 szoba úri bútorberendezés, rendkívül jő 
karban tartott, részben új — eladó. Cim a 

kiadóhivatalban.

Fiatal
keresztény kereskedő önállósítás céjából 
nősülni óhajt. Szives ajánlatokat a kiadóhi­

vatal továbbit.
4 és fél hold

ondódi föld a látóképi állomásra nyílik, 
_____ eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Fagybalzsam,
mely a kezek és lábak fagyos daganatait el­
mulasztja. 60 fillérért kapható Dr. NAGY 

BÉLA gyógyszertárában.

tdi 4 éí !ql
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Menynyi selyempuhák
minden színben.

Selyem és zsenilien kendők. 
Menyasszonyi koszorúk, fátyolok. 

Ágy és asztalterítők. 
Kasmír- és selyem paplanok.

Szőnyegek, függönyök.
Kész női ingek, ágyhuzatok. 

Férfi ingek, lábravalók. 
Zsebkendők, harisnyák. 

Női divat szövetek. 
Yelezek, flanellék,

olcsó szabott arabon haphatók:
Szoba Lajos fiai cégnél

DEBRECEN, Rózsa-utca.

Hajduvármegyealispánjától.
619

A ki
magot vet 
fákat ültet 

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni akar, 

az forduljon

Mühle Árpád
kertészeti nagytelepéhez

= TEMESVÁR. =
Diszfőárjegyzék 

ingyen és bérmentve.

1914

Pályázati hirdetmény.
A Hajdúszoboszló r. t. városnál el­

halálozás folytán megüresedett városi ügy­
vezető orvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen állással az 1912. évi LV111. t.-c. 
14. §-a b. pontja, illetve az ezen törvény 
kiegészítő részét alkotó C. melléklet sze- . 
rint a IX. fizetési osztály harmadik foko­
zatának megfelelő 2600 kor. kezdő fizetés 
és a VII. lakáspénz osztálynak megfelelő j 
400 kor. lakbérrel van egybekötve, ezeken 
kivül a szabályrendeletben megállapított 
orvosi dijak.

Felhívom mindazokat, akik ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, hogy az 1912. évi 
LV1II. t.-c. 22. §-a értelmében, képesítésű- f 
két, valamint esetleges eddigi alkalmazta- j 
tásában igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám 1914. évi február 
hó 22-ik napjának déli 12 órájáig annyival 
inkább adják be, mert később érkező kér- ; 
vények nem fognak figyelembe vétetni.

Debrecen, 1914. jan. 24-én.
Alispán szabadságon :

MIELŐTT SZŐLŐVESSZŐT,

SZŐLŐOLTVÁNYT,
= BORT,“

gyümölcs és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje leg­
újabb képes árjegyzékünket, mely min­
denkire nézve sok hasznos tudnivalót 
tartalmaz. Pontos cim:

Szűcs Sándor és Fia
szölőoltványtelep és bortermelő r. t.

BIHARDIÓSZEG.

A FÜGGETLEN

HAJDÚSÁG
hirdetései a

Pákozdy Sándor legeredményesebbek.
főjegyző. •

OH JAJ! I Köhögés, rekedtség |
és elnyálkásodás ellen elismert
gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és kitűnő 
ízűek Doboza 1 és 2 K.

ÉLJEN!

Wrmi
Próba doboz 50 fillér.

Megfojt ez az át 

kozott köhögés!
Kapható gyógytárakban és dro' 
gériákban. — Gyár és főszétkül- 
dési hely: EGGER A. 
FIA, cs. és kir. udv. szállító

BECS.
Kapható: Hajdúszoboszlón dr. Nagy Béla, Barbócz Zsigmond.

gyógyszerész uraknál.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított!

Kábán: Boross Illés

’ -'Mte"

mindenféle
gyümölcsfa

Öszibaraczkfát,
vadonczot, 

akáczcsemetét, 
szőlővesszőt2 éves

»gen olcsón ad Unghváry Lászli
faiskolája Císegléd Tessék árjegyzéket I

É

^ Utazó plädek, kocsitakarók, || 
P női himalája sálak, valódi Jäger ^ 
glj áruk, nők férfiak részére. Trikó ing- gg 
^ nadrágok és pumpnadrágok nők ^ 
$2 részére. Téli harisnyák, téli szók- ís?

nyák, téli fehérnemuek, papla- {j< 
É nők, flaneltakarók, lábtörlők,
^ lópokrócok legolcsóbban beszerezhetők: ||

8 Kardos László I
tv’ . <681
^ vászon, fehérnemű, menyasszonyi kelen- ^

gye nagykereskedésében. Debrecen, ^
É! Kossuth-utca 9. szám. gg

i Férfi dísze a bajusz! Ä,=SrsTw-1
1 «,vesk8BÄ bajuszsodrót hm%ni'& |
jg ható midenütt és a készítőjénél DEBRECENBEN a ^ 
I Csapó-utcai patikában. (Csapó-utca 22). Naponta ® 
$ postán szétküldés. Viszont eladóknak árengedmény, 
jfeegapnre ^a^sesaseasglüQBgassag^BgaagaaaaaaasacBwg

easggcscs sasiig cceagagce erese« ccssa ae«B^g>secsapaas£ geaagsag

Broszman»Mandel BANKÜZLETE Debrecen, Piac-u, 72.A Royál ká­
véházzal szemben. Olcsó törlesztéses kölcsönö­
ket 4 '\z °|o kamatra. Földbirtokokra a legelőnyösebb fel­
tételek mellett eszközlünk. — Felvilágosítást díjmentesen adunk.



divatu menyasszonyi és
eljegyzési ékszereket jutányosán
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hŐtS ESPLANADE NAGY
HOTEL v 1 l—ril >1/^ L/ w SZÁLLODA

JiiAbLUUn i vasút pálvaudvaroktól,
a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben.
hat emeletes szállottá £*2‘ 250 szobával. SSÄ'TlfS Ä «ÄK ÄS! 5-

Iwfapest, iii.Zsigmond-u.384D
Telefon 130—35.

6 percnyire a nyugoti és déli 
vasút pálvaudvaroktól.

.:---------- ----------—miituvii jí-'juüuun mucg-lllClCg VÍZ,
ViiianyvilágiBs. Liftek, külén olvasó-, társalgó-, író szobák stb

Elsőrangú étterem és kávéház.
sSS,pS;Pallai Miksa SS»,

Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fürdözök- I Villamos közlekedés minden irányban — Mér­
nek igen alkalmas. A vonatokhoz saját auíójáratok. | sékelt polgári árak. —L'riés női fodrász a házban.

Hirdessünk

S „Független Hajdiiság“-ban.

neubauep János
sodronyberités 

gyára
DEBRECEN,
Kétmalom-utca 

4. szám.
Telefon 768. _

Ajánlja a legújabb világszabadalommal 
bíró gépsodronyfonatját, mely a két szé- 
ien merevítő huzallal van ellátva és felső 
szelén tüskésre készítve, sodronykerité- 
seket, szabadalmazott betontömbös cső 
vas oszlopokkal; erős, egyszerű és díszes 
kapukat, ajtókat, szabadalmazott trágya 
hordó puttonyt, sodrony kocsi ülést, 
sodrony ágybetét, építkezéshez rabic- 
nálot, szabadalmazott mennyezet nádfo- 
naíot’ drótkosarat, áthányó rostát, 
szikrafogót, azonkívül min- . 
denfele drótmunkát a leglutá- ?

nyosabban ■ 
elkészít.

kívánatra ingyen és bérmentve küld.

m

PEKAREK
TEA

elismert legelőkelőbb
teamárka.

j a. King of 
í Jamaika rum &

eredeti üvegekben legfinomabb

rum, teához. 1|
8

mi
wváí

as el in-lámpák, 
Benzin-lámpák, 
Függő-izzó fényégők 
Benzol-erős fényé-

BfesJF®! gók,

Ádolux-léggáz-ké 
ssSüidS -&üSb!B szülékek

mindenütt alkalmazhatók. Minden láng fény­
erőssége kb. 100 gyertyafény. 

Csillárok, lámpások, ámpolnák, vihar égők 
Képes árjegyzék bérmentve.

Viszont elárusítók kerestetnek!

Gebi\ A. & O. Huff. 
Berlin, SW. 61-u. 12.

{ohanniter Strasse 11.
Császári és királyi udvari szállítók.

a VILÁGHÍRŰ
n hot ja ti nnntn BOUNDER

Ufüüiebb

NYERSOLAJ« 
MOTOROK

és azoK alkatrészei kizárólag

ÁNYOS IMRE SjSL
BUDAPEST, VI. FODMANICZKY-UTCZA 17.

Telefon 12-76. —-----------
Jutányos árak Sayersoiajszflkséglet 1

Feltétlen jótállási Kedvező fizetési feltételi?
Pírjen díjtalan telvi’ágiriiist ét á-jcíyréKe;

Vita*

halasz nrA «dob
órás és ékszerésznél vásárolhatunk

f§ DEBRECENBEN, a nagytakarék uj 

H palotájában.

Nyomatott PLÓN GYULA vülanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajdúszoboszlói-----------------------


